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I vI D 

A lap kiadó-hivatala : 

Szük batáti körben valánk, egyik 

hétfalusi derék ág. ev, lelkész házánál. 

Mindannyian otthon éreztük magunkat, a 

mi nem is lehet másképen, a hol vendég- 

szerető házigazda, házinő kinálgaták csángó 

vendégszeretettel a vendégeket és két fia- 

tal házi leány, mint a családhoz tartozó 

rokonok szolgáltak fel, ellesvén a vendé- 

gek minden gondolatát, minden kivánsá- 

gát, hogy aztán nyomban teljesitsék is. 

Csakhamar megindult az élénk beszél- 

getés. Miről beszélgettünk legtöbbet ? El- 

mondhatom itt a nyilvánosság előtt is e 

lapok t. olvasóinak. 

A hazáról. Ez ugyan nem valami nagy 

ujság, mert a magyarnak vérében vau, 

hogy a hol ketten-hárman összegyülnek, a 

hazáról, a napi eseményekről, a pártok 

küzdelmeiről váltanak azonnal eszme- 

cserét 

Birálunk, okoskodunk, egymást báto- 

ritni, lelkesitni igyekeztünk. Kezdtük a sza- 

badelvü párton és az ettől elpártoltakon ; 

folytattuk a nemzeti, vagy jezsuita pár- 

ton és végeztük a függetlenségin, a 48-as 

pártokon. 

Végre reánk került a sor Brassó 

vármegyei magyarokra. Keserüséggel eln- 

legettük s nem is feledjük el azokat a 

gunyneveket, melyeket az ellenzéki lapok 

Kolozsvárt és Budapesten reánk szórni 

kegyeskedtek. 

Ki mondottuk egyhangulag, hogy nem 

vártuk, s nem reménylettük azt, hogy leg- 

tisztább hazafiuni kötelességünkért guny- 

névvel bélyegezzenek meg. Mit tettünk mi 

lenzéki lapok ugy nekünk rontsanak ? El 

hagytuk-e mi azt a lobogót, a szabadelvü 

párt lobogóját, mely alá tömörülve 25 év 

lefolyása alatt, soha meg nem rendültünk? 

Néha győztünk a választások alatt, néha le- 

győzettünk, de hütlenek a haza szászlójához 

soha sem voltunk, soha sem is leszünk. Egyet- 

len komolyan gondolkodó hazafi sem mondhat 

erre egyebet, mint ezt: Jó uton jártatok, 

haladjatok azon továbbra is, mert a ti 

helyzetetekben szászok és románok közé 

ékelve, nem tehettetek eszélyesebben. Meg- 

veri az isten mind a két kezével a Brassó 

vármegyei magyarságot azonnal, mihelyt 

itt politikai pártokra szakad. Elveszti rök- 

tön minden sulyát, tekintélyét, melyet ed- 

dig mint tömör test magának 25 év alatt 

kivivni sikerült. 

Ám az ellenzék tagjainak kisebb gondja 
is nagyobb annál, hogy a mi kényes hely- 

zetünket latolgassa. Neki elég annyit tudni, 

hogy mi a szabadelvü párt hivei voltunk, 

vagyunk s hogy mi 25 évi kitartásunk 

s itt le nem irható tevékenységünk követ- 

keztében szász testvéreink bizalmát, tisz- 

teletét megnyerve, velük kezet fogtunk s 

egyetértve választottunk meg négy orsz 

szabadelvű képviselőt. Mi nem bántottunk, 

mi nem buktattunk itt meg egyetlen kép- 

viselőjelöltet, mert ilyennek mi itt hirét 

sem hallottak s nem vágytunk hallani, 

mert a Brassó vármegyei magyarság osz- 

tatlanut áll 25 év óta a szabadelvű párt 

zászlója alatt. Ah! Avagy talán épen ez 

volt a boszuság oka? 
Ezért szórták reánk a gyász 

magyar nevet? 

25 év alatt soha, mi tartottuk magun- 

kat és ma is tartjuk olyan magyarok- 

nak, olyan hazafiaknak mint azok, a 

kik minket a gunynévvel az irodalmi 

tisztességes hang mellőzésével illetni 
kegyeskedtek. Különösen a kolozsvári 

ellenzéki lapoktól nem vártuk volna 

ezt, mert Kolozsvárt jól ismerik hely- 

zetünket, és nemcsak helyzetünket, de 

ismerik személyesen is mindazokat a 

brassói magyarokat, a kik itt a magyar 

állameszme érdekeit hiven, önzetlenül 

szolgálták és szolgálják még ma is. 

Azonban nem érzékenykedünk. Nagyon 

jól tudjuk mi is, hogy az ellenzékiek- 

nél nincs kegyelem azok iránt, a kik 

nem őket éltetik, nem nekik segitenek. 

Erre azonban nálunk nem számithatnak. 

A Brassó vármegyei magyarság nem 

szakadhat pártokra, az sem lehet itt 

feladata soha, hogy a magyar kormányt 

és az ezt támogató szabadelvü pártot 

támadja s igy alkalmat nyujtson a ro- 

mán lapoknak azzal dicsekedhetni hogy 
Lám, nem csak mi, de még az itteni 

magyarok is! Mi ezt a gyönyörüséget 
nem fogjuk megszerezni sem a román 

lapoknak, sem az ellenzéknek. Ha ők 

nem ismerik a mi helyzetünket, ismerjük 

mi. Ha ők gunyt üznek abból, hogy 
mi a nemzetiségeket magunk módja 

szerint a magyar állameszmének meg- 

nyerni törekedtünk: ezt sajnáljuk, de 

mi fölemelt fővel állunk a haza előtt s 

a gunyneveket visszautasitjuk. 

XXX. 

Brassó, Kolostor-utcza 26. szám alatt 
s. : Brassó, Kolostor-utcza 28. s 

hová a lap szellemi részét illető közlemények intézendők. géziratok vissza nem adatnak. de küldendők az előfizetési pénzek és hirdetések dijat. 

A gunyolódók 1 Brassó vármegyei magyarok, hogy az el- Mi nem szaladtunk el a harcztól Ravasz fondorlatok. 
(—s) A büntető törvénykönyvnek 379. 

§-át, mely szerint az, a ki valakit ravasz 

fondorlattal tévedésbe ejt, vagy tévedésben 

tart oly czélból, hogy annak megkárosi- 

tása árán magának jogtalanul vagyoni 

hasznot szerezzen, csalást követ el, bizvást 

rá lehetne olvasni az ellenzéknek ama leg- 

ujabb manöverezésére, hogy a választási 

harczban szenvedett veresége okozta bo- 

szuja s a szabadelvü párttal szemben te- 

hetetlensége érzetében ravasz leleményes- 

séggel kigondol mindenféle képtelen komp- 

likácziókat, melyek szerint állitólagosan a 

kabinet kebelében annak tagjai között 

meghasonlások és elvi különbségek me- 

rültek fel és a szabadelvü párt belső bom- 

ladozásnak indult volna, A btk. idézett §-a 

azonban alkalmazást nem talál azért, mert 

— még ha ez megállapitható volna is - 

a tárgyi tényálladék nem jött létre, ameny- 

nyiben az ellenzéknek az ország közvéle- 

ményét tévedésbe ejteni nem sikerült, mert 

ez keresztül lát az ellenzéki fogások ra- 

vaszságán. Egyébként azonban a terhelt 

ellenzék részéről a dolusz, a tévedésbeejtés 

szándéka, vagyis az alanyi tényálladék 

kétségtelen. Szóval az ellenzék mindent 

elkövetett, de nem rajta, hanem a józan 

közvéleményen mult, hogy a dolusz siker- 

telen maradt Sikertelen maradt pedig 

azon okból, mert az ország közvéleményé- 

nek már volt alkalma máskor is kiismerni 

az ellenzéknek megbizhatóságát. midőn a 

az ellenzéknek megbizhatóságát, midőn a 

szabadelvűü párt meg a kormány rovására 

kigondolt s köztudomására bocsátott min- 

Brassótól -Nevesinjeig." 
(Utleirás.) 

A ,„Brassó" erede titárczája. - 

Jótékony álom szált szempilláinkra s ide- 
geink zsibadságáról hangos hortyogásunk ta- 
nuskodott. Már jó elhagytuk Gyulafehérvárt 
s Piski táján vergődtünk eszméletre. 

Jaj be jól esett; megmosakodtunk, fé- 
sülődtünk, inggalléromot helyreigazitván, meg- 
reggeliztunk. Három uri hölgy össze vissza 
csevegése s keleplése közepett megérkeztünk 
Aradra. Nagyon meleg volt s olajos izzadság- 
tól fénylett napbarnitott arczom. Folytonos rá- 
zás és zakatolás által felbőszitett étvágyamat 
egy kitünó marhasülttel megszeliditettem, job- 
ban mondva sok borba fojtottam. Áh! jó ma- 
gyar bor! Ujjászületve érkeztünk meg esti 6 
órakor ujászületett Szegedre. Minő szép város 
s minő a csiklandozásig kedves benyomást 
tesz ez a Magyarország szemefénye! Más- 
nap délig időztünk itt. Össze-vissza tapostuk 
kövezetét s mohón szivtuk tiszta csipős legét. 
De mit meséljek neked a világhirü paprikás 
halászléről, midőn annak gyönyörüségeiben 

magadnak is elég része volt. Déli órákban hagy- 

Ezen levelet a brassói magyarok közökt 
után jó hirnevet hagyott ftdő Szász Károly 

tábori lelkész irta egyik kedves parákjához de kö- 
zöljük, mert általános érdekkel mert sok ol- 

Szerk. 

tuk el Szegedet, forró szél hordta alföld homok- 
ját szemünk-szánkba. Elég időnk jutott arra, 
hogy bőven betekintsünk Szabadka s Zomborba 

Hogy homokbefujta torkomat, nem viz- 
zel locsoltam, azt kedves Józsim bőven elgon- 
dolhatod. Bor s vaskocsihinta bágyadt mámo- 
rából a regényes fekvésű Gombos hüvös du- 
nai levegőjénél ocsudtunk föl. 

Háh! Árnyas illatos liget, hullámok lo- 
csogása, halász bárkák tovasikamlása, itt ott 
egy egy ponty zajos felvetése, varangyok s 
békák versenykurutytyolása, csillageknak ked- 
ves pislogása, mintha minden rendjén volna, 

. s mi a hövüs part mentén a multról, jö- 

vőről fecsegve sétálgattunk. 
De a gombosi korcsmárosné ezekben nem 

szokott gyönyört találni, hanem inkább elfog- 
lalta őt vacsoránk készitése, melylyel jó em- 
léket hagyott hátra gyomrunkban. Backhendli 
öntött salátával, melyet aztán még bővebben 
öntöttem le alföldi vörös borral egész a csen- 

getésig. 

Esti 6 órától 11 óráig időztünk a leg- 
kellemetesebben Gomboson. Józsi olyat még 
soha sem láttál, de még magam sem. Az 
egész vonat czók-mókostól beroppan egy du- 
nai gőzhajoóba és ez átszállit a másik partra. 
Jóllehet már sötét volt, de Eliz mégis behunyta 
félelmében szemét. Jó elővigyázat volt tőle 
mert hála Istennek semmi bajunk sem tör- 
tént. Nó! ha már ő behunyta szemét, gondol- 
tam magamban, kettősben könnyebb, magam 
is elaludtam. Száva hidján át török Bród- 

ban szálltunk ki reggeli 5 órakor A neve- 
zetes nap, hogy a hont elhagytuk, vasárnap 
volt május 10-ike. Egészen más világ, más 
szokásokkal, nyelvvel és costümemel! Az ég 
nek is más a szeme, még maga a Dráva sem 
locsog magyarul. . . 

Adta törökje, tán megtudta, ép most ün.- 
nepli a ramazan befejező bairam ünnepét; za- 
josan, sippal, dobbal, Isten tudja, hogy 
hivják holmi pengető szerszámmal és mozsa- 
rak durrogatásával. 

No hiszen megreggeliztünk, friss ruhát 
váltottunk és szapannal egész tisztára mosa- 
kodtunk, magam röktön bemutatom egy hely- 
beli borbélynak, ki nagy szakavatottsággal 
tolonczozta el arczomról eltiltott szőröcske jö- 
vevényeket; ez mind nem csoda, hisz dupla 
ünnep van. Készen lévén átsétálunk magyar 
Bródba, melyet csak egy nagy vashid választ 
el. Szállodánktól nem messze fekvő dzsamiá- 
ból mecset - özönlik ki a reggeli 
imáktól lelki gyönyörökben mélázó Allah 
hivei. Minő tarka-barkaság! A hányféle szint 
végtelen árnyalataiban képzelhetsz, mind együtt 
volt; fez-, turbán-, nadrág-, laibli-, 
és övben. 

Egy őszszakálu nagyon öreg török oly 
csodálatos tekintettel nézett szemembe, hogy 
még ma sem tudom olfeledni. Átértünk ma- 
gyar Bródba s itt misét hallgattunk, mely 
alatt a pap la in helyett szláv nyelven éne- 
kelte az evangeliumot. 

Megnéztük az erőditvényt, melyből 1878- 

harisnya 

1 ban lőttek török Bródba Hüvös parkban, de 
l szép ám, sétálgattunk föl-alá s itt-ott csep- 

j harmat kaczérkodott velünk szivárvány sze- 
mével. Majd az utczában voltunk ismét s nem 
győztük eléggé bámulni a szép szláv leányok 
festői öltözetét. Tizre jár az óra s éhes let- 
tem, s majd csaknem ,„őrülési roham fo- 
gott el s tudakozódásomra betértünk egy 
„Eduard" nevezetü restauratió vendégsze- 
rető fáshüvös udvarába. Gulyás és Krém-virsli 
mellett élénken beszélgottünk a szokatlan és 
bizarr bonyomásokról, moelyeket a szokatlan 
gyorsaságban váltakozó táj, nép, nyelv, vise- 
let, természet, nap, ég stb. ránk tett. „Jó- 
napot." Hátra nézünk s ime Gártnor am- 
bulans postatiszt volt brassói stations-com- 
mando tiszt, jő mosolyogva felénk. Kölcsönös 
megbámulás után elmondjuk találkozásunk 
eddig rejtélyes indokát. No hiszen volt öröm ! 
Meghivtuk őt török Bródba ebédre. Terásson 
hüvösben költöttik el folytonos beszéd 
közt ebédünket, melyet sifonosbor segitet 

emészteni. Délután ismét nála voltunk szláv 

Bródban uzsonára hiva. Esti szellő játszott 
dráva rohanó habjaival, midőn a nevezetes 
vashidon átsétáltunk török Bródba a hol egy 
igen kedves társaság közepett elfogyasztottuk 
estebédünket, melyet korai lefekvéssel koszo- 
ruztunk meg. 

(Vége következik.) 
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denféle hirei utóbb csakhamar merő ko- 

holmánynak bizonyultak. 

Igy történt most is. A legutóbb kol 

portált azon állitás, hogy Baross Gábor 

pozicziója a kormánynál megingott, a mi- 

nek bizonyitéka, hogy a kereskedelmi szer- 

ződésekért ő nem részesült semmiféle kitün- 

tetésben, holott osztrák miniszter kollégája 

a Lipót-rendet kapta, ma már épp oly 

teljes czáfolatot nyert, mint azok az alap- 

talan kombinácziók, melyeket az ellenzéki 

sajtó Zichy Józsefnek a pozsonyi és tren- 

cséni főispánnak Ő felségénél legutóbb 
tett tisztelgéséhez költöttek, midőn ebből 

azt sütötték ki és akarták elhitetni, hogy 

Zichy lesz a miniszterelnök, mert S z a- 

páry megy. Persze, mert az ellenzéki 

sajtó nem kevesebbről beszél apodiktikus 

bizonysággal, mint hogy Szapáry megbu- 

kott és a legrövidebb idő alatt leköszön. 

E felett való kétségbeesésében a szabad- 

elvü párt fuzionálni tog, vagyis bele fog 

olvadni a nemzeti pártba, minek egyéb 

következménye nem is lehet, mint hogy 

Apponyi fog megbizást kapni a kabinet 

ujjáalakitására. Igy fog történni, mert a 

mai állapotok tarthatatlanok, a Szapáry 

miniszterium s a parlament meg az ország 

helyzete válságos, 

Hát szeretnénk tudni, hogy ki hiszi el az 

ellenzéknek, hogy ilyen válság beállott? 

Mert azt minden józan ember tudja, 

a mi tény, hogy Szapáry birja a korona 

bizalmát, tény, hogy birja a nemzct bi- 

zalmat, mert a választások eredményei 

igazolták. S igy abszolute hiányzik az ok, 

mely Szapáryt lemondásra kényszerithetné. 

A szabadelvű párt épp oly nagy és hatal- 

mas maradt minden tekintetben, mint a 

választások előtt, a politikai pártok ará- 

nya változatlanul áll fenn ugyanazon vi- 

szonyzatban, mint előbb. 

Az ellenzéknek gyerekes játéka sze- 

rencsére oly átlátszó, hogy józan embert 

tévedésbe nem ejthet. Kormány vagy párt- 

váltságról a szabadelvü pártban szó sem 

lehet, mert az nem létezik még a „nem- 

zeti"-ek képzeletében sem, mert ezek a 

jó urak szeretnék ugyan azt, a mit álli- 

tanak és mondanak, de maguk sem hi- 

szik el. 

Ellenben igen is szó lehet válságról 

a nemzeti párt sorában, mert belelovagolt 

olyan zsákutczába, a melyből ép testtel 

nem képes kijönni. Belenyargalt a függet- 

lenségi párttal államjogi közösségbe, mely 

kormányképtelenné tette ót; belemerült 

az „aulikusok" és „osztrák' párt elleni 

damagog izgatásba, mely szintén meg- 

fosztja őt kormányképességétől : bele hecz- 
czelte magát a kisebbség terrorizmusába 

mely nemcsak kormányképtelenné, hanem 

parlamentileg is lehetetlenné tette őt 

mert rendszeressé tette a parlamenti erő- 

szakoskodást. Ebből a képtelen és meg- 

semmisitő helyzetből szeretne most ki- 

bonyolódni, s azért van szüksége olyan 

álhireket világgá kürtölni, hogy a kor- 

mányban, meg a szabadelvü párt keblében 

válságos a helyzet. 

Mi nyugodt várakozással nézünk eléje 

a jövő fejleményeinek, mert örömmel ta- 

pasztaljuk, hogy a józan közvélemény 
semmi hitelt sem ad az ellenzék hirkol- 

portásának s mert biztosak vagyunk benne, 

hogy mindabból, a mint a nemzeti ellen- 

zék kigondolt, de még a maga részéről 

sem hitt hiresztelésekből következtetéské 

pen levon, semmi sem fog teljesülnil 

Beszéljen hát a mit akar ! 

Román lapszemle. 
A , Gazota" miután a Pesti Napló vezér- 

eczikkeiből tudatta olvasóival, hogy nilyen 

romlás-bomlásnak megy elébe a szabadelvü- 

párt, igy okoskodik : ,Azonban bár milyen 
nagy lenne is a magyar pártok talán orszá 
gos pártok között az egyet nem értés, egy 
pillanatra sem kell elfelednünk, hogy a nem- 
zetiségek kérdésében együvé tartók — s8o- 
lidare lesznek jövőben is, mint a multban va- 
lának. Gróf Csáky nemcsak a kormánypárt köz- 
okt. minisztere, hanem minden magyar párt 
támogatja és épen most sző a románok, tó- 
tok és a többiek közművelődése ellen ujabb 
terveket. Ez a középiskolák egyesitésére akar 
czélozni. 

„A nem magyar nemzetiségek ilyen el- 
járással szemben egy pillanatik sem téveszt- 
heti szemeik elől, hogy csakis saját erejök 
egyesitése és összetartó harcz által szerezhe- 
tik vissza eltaposott (?2) jogait és azt a tisz 
teletet, mely őket az állami közéletben meg- 
illeti. 

Más szavakkal ez azt is teszi, hogy ra- 
gadjuk meg az alkalmat, ha látjuk hogy az 
országos pártok nem férnek meg a Sándor- 
utczai palotában és szerezzük vissza jogainkat, 
Mik azok az eltaposott és vissza- 
szerzendő jogok, melyeket harczczal 
akar a „Gaz." visszaszerezni, és ez által tisz 
teletre szert tenni, nem tudjuk s nem is va- 

gyunk rá kiváncsiak. Annyit azonban tudunk, 
hogy a románok nálunk kölön jogokkal soha 
sem birtak s igy nem volt mit elta posni 

s nincs is miért harczolni, mert nincs is ki- 
vel. Igen ám, de ha nem mondnak nagyokat 
az előfizetőknek, majd mond a „Tribuna" s ebből 

baj lehet a kréta körül. Ugyan csak a „Gaz. 
egy szép jelzőt produkál azon román ajku vá- 
lasztók ellen, a kik szavazni mentek. Nagyot 
néztünk, midőn megpillantottuk s alig hittünk 
szemeinknek. A bánfihunyadi választáson ne- 
hány görög keleti lelkész és tanitó is részt 
vett s ezeket megnevezve, rühös jnhok- 
nak bélyegzi őket. Nem lesz-e sok a jóból ? 
Mi már nem egyszer figyelmeztettük a ,Ga- 
zetát", hogy ne feszitse tulontul a hurt, mert 
elszakad és képen találja csapni. Megtámadja 
Rosculotz hosszutalusi birót is, hogy ha 
már ő elment ő mint biró Hermányba, miért 
vitt magával három románt és a mi legnagyobb 
bün, bogyan mert a budapesti küldöttségben 
részt venni ? A „Gaz.4 nem érti Rosculetz birónak 
ezen ingadozását, a ki független polgár értsd: 
vagyonos ember. Hát mindez azért történt, 
hogy busitsa a „Gazetát" s hogy a rák ne 
menjen a vetésre. Ezt a független 
atyafit még sem nevezte legalább itt közöt- 

tünk rühösnek. Van esze, hogy ne tegye. Nem 
eszélyes vele kikötni. 

A ,Tel. Romant még egyfelől elismerőleg 
nyilatkozik vezérezikkében egyes esperességek 
ről, kik azegyház és iskoláért minden lehetőt el- 
követnek, másfelől némely esperességről azt irja, 
hogy azokban a kezdet még nagyon szerény és 
ebben nem a világiakat, nem az alsó papságot 
találja hibáztathatónak, hanem az espereseket 
és ezeket leczkézteti, a mihez nekünk semm 

kezünk. 

Foglalkozik az országos pártokkal, az el- 
lenzéknek Bánffy Dezső elleni részvételeivel 
és emlegeti azt a hideg szelet, mely Bécsből 
az apponyistákra lecsap, ha nem szelidülnek 
s ha nem akarnak 1848-49-et kezdeni. Na, 

ettől ne tartson a ,Tel. Roman". Megemlé- 
kezik a romániai választásokról, jelezvén, hogy 
Vernescu az ellenzékhez csatlakozott. A 
romániai ellenzék, azaz a Bratiano és Rosetti 

egykor olyan erős pártja, a melynek a refor- 
mok keresztülvitelében oly elenyészhetlen ér- 
deme van, ma silány kisebbséggé törpült, 
nincs feje, vezetője, tüntetőleg akarja ott 
hagyni az országházat. Alig hisszük, hogy azt 
meg tegye és igy önmagát ölje meg. Tény 
hogy a konservativek ma olyan erős párttal 
birnak, a milyennel Couza és I. Károly alatt 
soha sem dicsekedhettek. Nekünk édes mind- 
egy, hogy melyik párt kerekedik felül a Dim- 
bovicza mellett, mert ez az ő belügyök. A mi 
legfőbb óhajtásunk a jó szomszédság s hogy 
az irredentisták egy s más név alatt ne iz- 
gassanak s ezzel ne tegyenek kárt hazáuk ro- 
mánajku gyermekeiben. A bojár párttól mi jó 
szomszédságot reménylünk. e 

z. 

Rendőri visszapillantások az 1892. évre. 
(Folytatás és vége.) 

A közegészségi viszonyok javulása csakis 
a Bolgárszeg rendszeres szabályozása és pedig 

kövezet ugy mint vizlefolyó csatornák helyreálli- 
tása az utozák és utszácskákban, a melyekben 
naponta a hulladékok egy tömérdek menyisiége 
halmozódik fel, csatornázás és legalább az 
egész Bolgárszegnek a város költségén törté- 
nő utcza és csatorna takaritásba való bevo- 
nása által érhető el. 

Előbbi évekhez viszonyitva felt ünő nagy 
volt a száma a városi büntető rend- 
szabály, valamint a többi helyi 
roendszabályok ellen elkövetett 
kihágásoknak, melyek hasonlóképen a 
személy és vagyonbiztonság, a közrend és csend, 
a nyilvános forgalom és közegészség érdeké- 
ben lettek alkotva. Mig ezen kihágások száma 
1888-ban 931, 1889-ben 850, 1890-ben 1000 
volt, ugy azok az 1891, évben 1435-re emel- 
kedtek. Ily kihágások miatt befolyt pénzbün- 

tetések fejében a városi szegényalap javára 
1136 frt 05 kr és az állami kincstár javára 
474 frt 30 kr lett beszállitva, mig a meg- 
büntetettek egy nagy száma a megfelelő el- 
zárási büntetést állotta ki. Egyedül a városi 
büntető szabályrendelet ellen elkövetett kihá- 
gások száma 884 et teszen ki. Ezen magas 
számot azon körülmény teszi érthetővé, hogy 
ahhoz az itteni szolgálók és idegenek járul- 
tak hozzá többféle kihágásokkal. Az előbbiek- 
nek száma megbüntetésük daczára nehéz volt, 

ezen ellenszegüléshez és a fennálló szabályok 
megvetéséhez hajló elemeket észre hozni. Igaz 
ugyan, hogy rendkivül nagy az itteni szolgá- 
lók száma; igy a lefolyt évben nem kevesebb 
mint 4190 cseléd állott helyben szolgálati vi- 
szonyban. Ehhez nincsenek számitva az időn- 
ként Brassóban dolgozó, nem idevaló napszá- 
mosok, a melyektől a lefolyt évben 1273-an 
lettek bejelentve. 

A bérkocsi iparról szóló rendszabály el- 
leni kihágások szintén magas számot, azaz 
141-et érnek el. Azon körülmény, hogy ezen 
iparág részben tenger elemekből. részint a 
lakosság legalsóbb rétegéből rekrutirozza ma- 
gát, ugy mint ezen iparüzőknek feltünő mó- 
don ellenszegüléshez hajló természete okai 
annak, hogy oly számos büntetések fordul- 
nék elő. 

Aránylag nem magasabbak, mint az előbbi 
években, az épitési rendszabály, tüzoltási sza- 
bályrendelet és vásárrend ellen elkövetett ki- 
hágások számai. 

Az épitési rendszabály ellen előfordult 
44 kihágási eset nagyobbára a bolgárszegi la- 
kosok különösen zsindelyfedések által elköve- 
tett jelentéktelen kihágásait illeti. 

A szigoru ellenőrzésnek, ugy mint a rend- 
őrség fáradalmas szolgálatának köszönhető, 
hogy a vásárrend elleni kihágások miatt csak 
110 esetben volt a büntető eljárás szükséges, 
mi a vasárnapokon kiterjedő módon foganatba 
vett megelőző intézkedéseknek, melyeknek a 
lakosság magát legtöbb esetben alávotni szokta, 
volt eredménye. 

Emlitésre meltók továbba az állategész- 
ségügyi törvény elleni kihágások, melynek 
szigoru kezelési megelőző rend felügyelési te- 
kintetben csak is 32 büntetési esetet vont 
maga után, továbbá a vasárnapi munkaszünetről 
szóló törvény, mely ellen a lejárt évben nem 
kevesebb mint 34 kihágás követtetett el és 
került büntetés kiszabás alá. Ezen törvényt 
életbe lépése után azonnal fogonatba vette 
szigoru ellenőrzésnek bizton azon következménye 
lesz, hogy jövőben inkább respoctálva bün- 
tetésekre ritkán lesz alkalom. 

A többi helyi szabályrendeletek és tör- 
vények közül az útszabályra 57, a toloncz sza- 
bályra 144, a halászati törvényre 8, kutya- 
adó rendszabályra 31, a kéményseprő iparról 
szóló rendszabályra 4 az állatok szállitásáról 
szóló rendszabályra 6 kihágás esik és a kö- 
vezetvámról szóló szabályok áthágása miatt 
20, a katona jelentési szabályok miatt 5, 

tiltott madárfogás miatt 5 büntetési eset 
fordult elő. 

Folytonos növekedésben vannak az oerdei 
kihágások. Meg azok száma 1888. és 1889- 
ben 387 illelve 496 volt, ugy az 1890 ben 
661-re és 1881 ben 677 re emelkedett, da 

czára annak, hogy évről-évre mind több-több 
szegény ingyen fában részesittetett, mi eléggé 
bizonyitja az itteni lakosság nagy részének 
mind inkább terjedő elszegényedését- 

Ezen visszapillantásokból eléggé kivilág- 
lik, hogy a rendőri működésre nézve is még 

egy nagy és széles munkatér várakozik az 
irányadó tényezőkre, hogy a jobbitásokra egy 

egész sora, hiányok eltávolitása és anyagi ál 
dozatok is szükségesek, hogy a rendőri (intéz- 
mény a modern korszellemnek és a helyi 
szonyoknak megfelelőleg átalakitassék és a ki- 
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az emlitett irányadó teljesen felfogó nézetei 

té őknek tol egyszersmind azért 

is, mert a rendőri intézmény előmozditása 
iránt támasztott jogos követelések is számba 
fognak vétetni. 

Egyleti élet. 

A beszterezei magyar kaszinó, 

tett uj alapszabályokat általánosságban 34 
szavazattal ő ellen, a részletes tárgyaláskor azon- 
ban némi módositással egybangulag elfo- 
gadta. 

A belügyminiszter megerősitése után te- 
hát az egylet neve ,beszterczei kör" lesz. 

Ezen ügy a sajtóban már hetok óta szel- 
lőztetve volt. Névtelen közlemények jelentek 
meg, valótlanságokat, soha meg nem történt 
dolgokat hirdetve; ugy boszéltek ez ügyről, 
mintha a kaszinó magyar jellegének 
feladatáról volna szó. Az intézőknek 
még hazafiságát is kétségbe vonták. Nem ne- 

mes eszközöki el dolgoztak a homályt kedvelő 
intrikusok. A kaszinó barátatainak álarozát öl- 
tötték fel annak titkos ellenségei. 

A közgyülés lefolyása megmutatta, hogy 
ezen hirlapi kacsák nem a kaszinó tagjainak 
köréből kerültek ki. Kétségkivül voltak né- 
melyek, a kiknek az uj alapszabályok intéz- 
kedéseivel szemben aggodalmaik voltak. Ezek- 
nek lelkes szószólójuk Balázs József beszercezei 
református lelkész volt, a kinek szép beszédé- 
re Bothlen Pál gróf főispán, Csernátony Gyula 
dr., Kellner Ignácz, Incze Gerő, Werner Gyula, 
dr., és végül az egylet alelnöke Kenyeres Adolt 
is oly teljesen megnyugtató, magyar szellem- 
től áthatott felvilágositásokat adtak, hogy a 
közgyülés végén Balázs József a javaslat el- 
lenzői nevében kijelentette hozzájárulását az 
uj alapszabályokhoz, melyeknek hazafias irány- 
zatához, a tett nyilatkozatok után, immár a 
kétségnek még csak árnyéka sem férhet. 

A czimváltoztatás egyszerüen azon felfo- 
gás érvényre jutását jelenti, hogy a magyai 
király jogara alatt lévő magyar föld bármely 
pontján, s igy Beszterczén is, nemesak az a 
magyar, a mire rá van irva, hanem minden 

egylet, intézmény, társadalmi alkotás annak 
veendő, ha csak magát kifejezetten máskép 
nem nevezi. 

De a közgyülés fénypontja az volt, mikor 
Koellner Ignácz királyi közjegyző inditványára 
a közgyülés zajos éljenzés közt egyhangu- 
lag elhatározta, hogy a rosszul informált saj- 

tóban oly méltatlanul megtámadott alelnöké- 
nek, a kaszinó minden tagja által 
aláirt ny latkozatban fényes elégtételt szolgál- 
tat. A nyilatkozat a következő : 

Nyilatkozat. 

Mi alólirottak, a beszterczei magyar ka- 

szinó tagjai, a folyó év február hó 14-én tar- 
tott rendkivüli közgyülés egyhangu ha.- 
tározatából, jelen nyilatkozatunkban felhábo- 

rodással utasitjuk vissza a Kolozsvárt megje- 
lenő „Ellenzék" czimüű napilap idei 32. szá- 
mában ,tagtárst aláirással megjelent, s abból 
más lapokban is átvett azon közleményt, mely 
Kenyeres Adolf királyi törvényszéki elnök 
urnak, mint egyesületünk alelnökének hazafiui 
becsületét álnév alatt, tehát minden felelőség 
nélkül, oly méltatlanul megtámadta. 

Kenyeres Adolf ur felette áll annak, hogy 
hazafisága vita, vagy bizonyitás tárgyát ké- 
pezhetné. 

Hangosan szól mellette becsületben eltöl- 
tött hazafini érdemekben gazdag egész élete. 

Azért jelen nyilatkozatunk bizalmat és 
tiltakozást foglal magában. Teljes bizalmat 
Kenyeres Adolf ur személye és vezetése iránt, 
és tiltakozást az ellen, hogy az álnevű ur ma- 

folyó év 
február hó 14-én rendkivüli közgyülést tartott, 
melyen a Kenyeres Adolf kir. törvényszéki 
elnök, mint a kaszinó alelnöke által szerkesz- 
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gát kaszinói ,tagtársnak névozis s nekünk a 

hazafiságból leczkét ad. 
lt Beszterezén 1892 évi j annár hó 

14-é 
Grüt Bethlen Pál főispán, Pánczél János 

alispán stb. 
Ugyanezen közgyülésen Balázs József in- 

ditványára Bántty Dezső báró, az egye- 

sület volt elnöke, egyhangulag tiszteletbe- 
1i kaszinói taggá választatott. 

KÜULÖNFÉLÉK. 
— Meghivó. A ,Brassói Magyar Da- 

lárda" folyó 1892. évi február hó 28 án d. u. 
3 órakor a „Central Nr. 1.4 nagy termében 
tartja ez évi rendes közgyülését, melyre a t 
rendes, pártoló és tiszteletbeli tagokat tiszte- 
lettel meghivjuk. Tárgysorozat: 1. Elnöki meg- 
nyitó-beszéd. 2. Jegyzőkönyvolvasás és hitele- 

sités. 38. A folyamatban levő közgyülés jegy 
zőkönyvének hitelesitésére bizottság küldése. 
4. A választmány évi jelentése. 5. A pénztá- 
ros és a pénztárvizsgáló bizottság jelentése. 
6. A karnagy évi fizetésének megállapitása. 
7. Karnagy-választás. 8. Inditványok. 9. Az 
egylet tisztviselőinek és választmányi tagjainak 
megválasztása. Brassó, 1892. febr. 8-án. Rom- 

bauer Emil, elnök. 
Atisztikar mulatságaira 

meghivott vendégek ezennel tisztelettel meg- 
hivatnak a katonai zenekar folyó hó 25-én 
este a „Contral Nr. 1" szálló nagytermében 
teritett asztalok mellett tartandó hangverse- 

ére 
„Brasói róm. kath. Jótékonyegy- 

lete jelmezes tánczostélye – a mint azt előre 
jeleztük volt - tegnap, f. hó 24-én tartatott 
meg a „Central Nr. 1." nagy termében. A 
meghivóban olvasható „egyszerü toilettet hoz 
hiven a különben elég diszes termet mi sem 
ékesitette, mely arra akart volna mutatni hogy 
itt ma bál van. Igy volt a ,toillette" okkal is: 
alig volt egy-két báli, a többiek az egyszerü 
ségben vetélkedtek. A fénylő, csillogó ruháza 
tot azonban tulszárnyalta az izlósteljes csin, 

tu- 

lajdona. Láttunk mintegy 10 jelmezes csinos 
nőt is, kiknek rococco s más tarka-barka öl 
tözete a legszebb összhangban vegyült a töb- 
biek közé, Mintegy 40 pár lejtette az első 
négyest, és ebből kivilágaik, miszerint publi 
kum épen nem volt fölös számmal, hanem 
azok, kik megjelentek, annál jobban mulattak, 
annál többet élveztek. Jól esik konstatálnom, 
miszerint a derék egylet anyagilag sem szen 
vedett kárt, ellenkezőleg csinos összeg ma- 
radt, melynek - mindnyájan tudjuk - leg- 
nemesb rendeltetése — könyeket törülni. .. 
- A Fiedler Ferencz tánozta- 

nitó által folyó hó 20 án az „Európa" nagy- 
termében rendezett jelmez gyermekbál, mint 

már azt lapunkban jeleztük, igen fényesen si- 
került. Mintegy 70 pár kis tánczos lépett fel, 
hogy szülőik előtt tanubizonyságát adják ama 
gyakorlottságnak, ügyességnek. melyet még a 

lejtésében is elsajá- 

titottak Volt is öröme a jelen volt szülőknek. 
Meggyőződhettek ismételten arról a szak- 
értelemről, melylyel nevezett táncztanitó a ki- 
csinyeket, az ifjuságot a tánczművészetben 

oktatja. Feledhetlen az alig 4 éves bálanya, 
ki kedves magatartásával, ügyességével foly- 
tonos derültségben tartotta a jelen volt közön- 
séget. Szivből kivánjuk, hogy nevezett táncz- 
tanitó fáradozását továbbra is hasonló siker 

koronázza. 
- A holyboeli gyalogezred altiszti 

kara folyó hó 23-án a „Central Nr. 1." nagy- 
termében igen szépen sikerült bált rendezett. 
A mulatság csak a késő reggeli órákban ért 

véget. 
yreigazitás. A polgári kör 

választmánya által a folyó hó 7-iki thea-es- 
télyről szóló s lapunk 23-ik számában megje- 

lent nyilvános számadásból tévedés folytán 
kimaradtak a következő szives adakozók nevei: 
Veress György 2 kiló zsir és szilva, Dakó 

Bálintné sütemény, Klein Károly malacz és 
torta, Kovács Máté 1 tál sütemény. Felülfi- 
zetések: Bodó Sándor 70 kr, Koós Ferencz, 
kir. tan., tanf. 50 kr, N. N. 10 kr, Papp L 
ur 95 kr. 

- Értesülvén, hogy a „Brassó" köze- 
lebbi száma egyikében az állittatott, mintha a 

helybeli t. csizmadia ipartársulat a reformált 
templom épitésére tett igen szép adományát az 
én munkásságom folytán szavazta volna meg : 
kötelességemnek tartom az igazság érdekében 
kijelenteni, miszerint az én munkásságom e 
tekintetben abból állott, hogy mint az ogyház 
kebli tanács egyik tagja, kötelességemnek tar- 

tottam azt a ns. csizmadia társulat kebelében 
élő és előttem, valamint mindenki előtt isme- 
retes hazafias és minden jóért áldozni kész 
buzgóságra, az egyház kebli tanácsnak beaján- 
lani, az adomány megszavazásáért az elisme- 

rés a t. társulat elnökét és lelkes tagjait il- 

leti. Kiss András, 
– A hétfalusi mükedvelői kör 

szinelőadása (Csernátfaluban, 1892. febr. 

18.) A hétfalusi műkedvelői kör f. év. febru- 
ár 18-án, Borsai Lipót elhalt kisratettelei ta- 
nitó siremléke dekltít séta a csernátfalusi 
községi vendéglőben tánczoczal és grzel 
egybekötött kokkeldndárt rendezett. Tartozunk 
azzal, hogy az előadás sikeréért a szereplők- 
nek nyilvánosan is elismerésünket fejezzük ki. 
A kegyeletes czéltól eltekintve, melyért az 
előadás rendezve volt, különösen azért adózunk 
hálával a mükedvelőknek, mert egy ilyen falu 
heolységben ritkán jut az ember minden tekin- 
tetben nemes élvezetet nyujtó mulatsághoz s 
a kik, habár ritkán is ilyenben részesitik a 
közönséget: azok, csupán csak azért az egy 
előadásért is s különös ösen még a minő ez volt, 
megérdemlik, hogy fáradozásaikárt, nagyon 
csekély hálaadóként, nyilvános elismerésünket, 
köszönetünket kifejezzük. Mert elégülten mond- 
hatjuk el, hogy valódi nemes mulatságot sze- 
reztek a mükedvelők nekünk, s ezen a hosszu 
farsangon, a ki e mulatságon jelen volt, sen- 
kinek sem nyittatik panaszra ajka a felett, 
hogy a földi gyönyöröket legalább meg nem 
izlelte. A szereplők érdemét, mely a darab 
előadása körül kifejtett buzgalmukban tündök- 
lik: eléggé méltányolnunk nem lehet, különö- 
sen, ha tekintetbe vesszük, hogy többen 4á-5. 
klim. távolságból, s az egyik rendező pláné 10 
klméter távolságból volt kénytelen hetenkint 
kétszer is a központba fáradni a próbákra s 
ha tekintetbe vesszük, hogy a ,veres haju"- 
ban mily sok dal fordul elő s ennek daczára 
mégis, ugy a szerepek maguk, valamint az a 
sok s a legkedvenczebb népdalaink előadása: 
valódi műélvezetet nyujtottak. Hoffmann János 
ur és neje válogatott népdalát szivrepedő gyö- 
nyörrel hallgattuk, s a darab sikerét, a mely- 
től a jól etanikott ozigány zenekiséretnek is 
jut egy befolyással járultak. 
Papp envs „András" sa, Hoffmann János 
ur ,Ferke'-je, és Varga István ur ,Veréb 
Jankó" ja a művészi előadás szinvonalán ál- 
lott. A többi főszerepek Gáspár Károlyné ur- 
hölgy. Hoffmann Jánosné urhölgy, Petke Ká- 
rolyné urhölgy, Molnár Hajnalka kisasszony, 
Hainer Viola k. a., Delli Lujza k. a., továbbá 
Gáspár Károly, Paizs György és Gyurka Jó- 
zsef urak kezében voltak, kik szerepüket di- 
cséretre méltó sikerrel oldották meg. A da 
rab általános sikere pedig Hoffmann János és 
Papp János rendező urak buzgósága és szak- 
értelme iránti bámulatunkat hivja fel. Nyilvá 
nos elismerésünk kifejezése mellett, ebbeli 
óhajomnak adok kifejezést s azt hiszem, hogy 
ebben a nagy közönséggel egyet értek: jó 
volna, ha nemsokára ismételten gyönyörköd- 
hetnénk egy ilyen előadásban, ha mindjárt el 
is maradna a jelenlegi előadás után reggelig 
tartoit s tombolázással elegyitett, s különben 
folyvásb s e hangulatban lezajlott táncz. 

Necrolog. Görtner Károly nyu 

galmazott a épitészeti főmérnök, mint 
részvéttel értesültünk, folyó hó 19-én Buda- 
pesten egy drastikus mütét következtében el- 
halálozott, Köröm baj miatt származott olyon 
gyuladása, hogy jobb lábát térdből le kellett 
vágni. A boldogult kitüinő mérnök volt. Az 

absolutismus alatt általa tervezett és végre- 
hajtott Tömös-predeali és magyaros-kőhalmi 
országos műutak sokáig megőrzik emlékét. Az 
alkotmányos aera alatt is szolgálatba hagyták 
s csak pár év alatt nyugdijaztatott 65 éves 
korában. Brassóban az áll. főreáliskolánál ő 
volt a vállalkozó s szép munkájával elisme- 
rést aratott. Mint humanus ember, pontos hi- 
vatalnok és népes család feje Brassómegyében 
köztiszteletben állott. Előhaladott koránál fog- 
va magyarul már nem tanulhatott meg. Nyu- 
godjék békében 1 Néhai Görtner Károlyról még 
megemlitjük, hogy nagyon sokat hasonlitott 
Koós Feroencz, kir. tan., tanfelügyelőhez, a miatt 
a szász és román atyafiak igen gyakran össze- 
cserélték őket, Görtnort, tanfelügyelőnek 

és Koóst architecknek szólitván meg. Ennek 
az lett a vége, hogy Koós néhai Görtnert min- 

dig Herr Schulinspoctornak és Gört- 
ner Koóst Herr Architechnek szólitotta, 
kedélyesen elbeszélve egymásnak az összecse- 

rélés vig oldalait. Legutoljára a helybeli áll. fő- 
reáliskola épitésénél szólitotta meg igy a rozs- 
nyói téglahordó szász atyafi. Koós tanfelügye- 
lőt: Nicht wahr Horr Architeckt ich hab' 
Ihnen gute Ziegel gebracht. Nem de jó tég. 
lát hoztam önnek épitész ur? Erre Koós men- 
tegetődzni kezdett, hogy ő nem épitész, hogy 
az atyafi téved. Ez alatt odaérkezett az igaz 
épitész is, mire a szász atyafi megdöbbenve 
kért bocsánatot mindkettőnktől, hogy ilyen 
ostoba volt 

- Szent-Péter szomszéd községben e 
hó alikére kávéka tüz ütött ki Mintegy 
8 gazdának g zdasági épületeit hamvasztotta 
el a tüz. Városunk derék tüzoltósága ezuttal 
is meg feté mindent a veszélyt elháritásán. 

,Ungaria" Moldován Gergely 
kolozsvári tgyetemi tanár kitünő szemléjének 
február havi második füzetét is melegen ajánl- 
juk romanul tudó olvasóink figyelmébe. Kie- 
meljük ebből a vezérezikket „Passivok valánk-e ? 
Továbbá: Janku és a román forradalom, 

melsre mi is még visszatérünk. 
A hazafiság nincs Ar- 

pád nyelvéhez kötve. Igy okoskodik 
a „Gazeta", védelmére kelvén azon pozsonyi 
tót clerusoknak, a kik tót nyelven tüntetőleg 
léptek fel, magyar tanulótársaikkal szemben. 
Nem tudjuk, hogy ki legyen a románnyelv ős 

apja, mert ilyen még ma nincs felfedezve, de 
azt már tudjuk, hogy Románia akármelyik 
városában idegen ajku ifjak tüntetőleg lépné- 
nek fel és találkoznék ott olyan lap, a mely 
ezt a tüntetést, mint nálunk a „Gazeta" cse- 

lekszi, védelmébe merné venni, megemlegetné 

a románok istenét. Persze, ez megint pom- 
pás adat a memorandumos bukuresti legények 
számára, melyért diplomát küldhetnek a „Ga- 

jetáak- 
z 1848-49-iki történelmi lapok 2-ik 

száma is nogjelent érdekes tartalommal folyó 
hó február 15-én. Vezérczikkében inditványoz- 
za, hogy állitsunk Vasvári Pálnak szabadság- 
harczunk e kitünő bajnokának, ki a havasi 
oláhok ellen vivott harczban ágyuját védve, 

hősi halállal mult ki, a helyszinén emlékosz- 
lopot. Életrevaló gondolat, a legmelegebben 
üdvözöljük, de itt nem állunk mog- hanem 
gyüjtést prmk e czélra rendez 

,„Tho Greosham' életbiztosító tár- 
saság London nban E társulat évi jelentése, 
mely az 1894. junius hó 30-án befejezett 43 ik 
üzletévről szól és a részvényesek 1892. évi 
január hó 26-án tartott rendes közgyülése elé 
terjesztett, rendelkezésünkre állván, következő 
főpontjait közöljük. Az elmult év eredménye 
rendkivül kedvezőnek mondható. A lefolyt év- 
ben a társasághoz 7589 biztositási siémlat ér- 
kezett 61.372,000 frankra, melyek közül ol. 

fogadtatott 6628 drb. 52.717,400 frank biz- 
tositási összeggel és erről a megfelelő számu 
kotveny ki is állittatott. A dijbevételek, le- 
onva a visszbiztositásért fikotetb összeget, 
16 999,973 frk 02 cts-ra rugtak, a miben a 
1.831,148 frank 75 cts-ot tevő eleg évi dijak- 
ban foglaltatna k. A kamat-számla mérlege 
4.725 285. 94 frankot tett és a társaság évi 
jövedelmét a dijbevételekkel együtt husz mil- 
Ító 725,258.96 frankra emelte. A társaság az 
elmult évben 8.819,176 frank 87 cts-ot utal- 
ványozott oly követelések folytán, melyek élet- 
biztositási kötvényekből eredtek, lejárt kihá- 
zasitási és vegyes biztosításokra kifizetett 
1.212,739 frk 48 cts-ot és kötvények vissza- 
vásárlására 1.339,855 frk 31 cts-ot adott ki 
a társaság. A biztositási és járadékalapok hat 
millió 036,893.95 frankkal gyarapodtak. Az 
aktivák főösszege az üzletév végével szászti- 
zenhét millió 550,796-67 frankra emelkedett. 
Tőkebefektetések: 1.480,098 65 frank angol 
állanni papirokban, 539, 819 75 frk az indiai 
és gyarmati kormányok értékeiben, tizenhét 
millió 487,539.80 frk idegen államok érték 
papirjaiban, 1.248.614 56 frank vasuti részvé 
nyek, elsőbbségek és garantáltak, ötvenhat 
millió 261,715.62 vasuti és egyébb kölcsön- 
kötvényekben, 46.680,363.54 frank a társaság 
iogatlanaiban, ezek között vannak a társaság 
budapesti és bécsi házai, 5.333,984.48 frank 
jelzálogokban és különböző értékekben tizen- 
delen millió 518,665 27 frank. 

Budapesti értektőzsde 

1892. febr.24 érfolyam. 

2 óra 9 

Magyar aranyjáradék 40/, os..108 - 

„papirjáradék 50,-os. . . . 10271, 

vasuti kölcsön..... 

„kel. vasut áll. kötv. I. kib... — 

" I, s 

m ke III. 1 15.1 

földteherm. kötvény... - 

„záradékkal. 

Temes bánáti földteherm. kötvény 

Temes-bánáti földteherm kötv zárad. — 

Erdélyi földteherm. kötvény)y)y. 

Horvát szlavon földteherm. kötv. — 

Magyar szőlődézsma válts. kötvény — 

Magyar nyereménysorsjegy kölcsön . 140 - 
Tisza szab. és szegedi sorsjegy 1832 1 

Osztrák járadék papirban.. 94 80 

„ezüstben.... 94 1. 

„áaranyban.... - 

1860. osztrók államsorsjegyek . . . 140- 

Osztr. magyar bank részvény. . . .1038- 

Magyar hitelbank részvény. 345- 

Osztr. hitelintézeti részvény .. 309.—- 

Ezüs.t.. 
Cs. és kir. aranyyy. 5.58 
20 frankos arany (Napoleond'or) . 997 
Német birodalmi márka. 57 90 
London.... . 118-20 

Vasuti menetrend. 

Vonatindulások. Budapest felé: Vegyes vo 
nat 4 óra 20 perczkor reggel; gyorsvonat 2 
óra 48 perczkor délután; személyvonat 7 óra 
23 perczkor este. Bukavest felé: Gyorsvonat 

óra 15 perczkor reggel; vegyesvonat 11 
óra délelőtt; gyorsvonat 2 óra kor 
délután. Zernest felés Vegyes vonat 8 óra 35 
pkor reggel; vegyes vonat 4 óra 55 pkor 
délután. Kézdi- Vákarnel felé: vegyesvonat 
8 óra 30 pkor reggel és 2 óra 10 perczkor 
délután. 

Vonatérkezések. Budapest felől 
vonat 10 óra 5 perczkor es 

perczkor délután; személyvonat 
8 órakor reggel. Bukarest felől: Gyorsvonat 
2 óra 18 pkor délután; vegyes vonat 6 ó e 
58 pkor este; gyorsvonat 10 óra 17 pkor este. 
Zernest felől: Vegyes vonat ő óra 29 pko : 
reggel; vegyes vonat 4 óra A4 perczkor dél- 
után; Kézdi Vásárhely felől: vegyes vonat 8 
óra 8 pkor reggel és 6 óra 38 perczkor del- 
után. 

Felvilágositást szivesen ad a városi me- 
netjegyiroda, Kolostor-utcza 14., hol jegyek 
válthatók és podgyász feladható. 

Vogyes- 
gyorsvonat 

Nyilt-tér.*) 

A ,„Redoute"t vendéglő nagytermé- 
ben ma csütörtökön, febr. 26-én csakis 1 
érdekes, nagyszerű előadást tartanak: uj 
muűsorral: 

a világhirü müvészek 

a lélektan, alvajárás emléktan, gond olat- 
átvitel és szellemidézés (spiritismus) köré- 
ből feltünő mutatványok. 

Európában először : 
A látó medium. Modern csodák. 

Jegyek ára: Körszék 1 frt. I. zárt- 
szék 60 kr. II. zártszék 30 kr. Kezdete 
8 órakor Jegyek válthatók Himesch 
Vilmos ur könyvkereskedésében. 

Csikos és koczkás selyemszövete- 
ket, Louisina, Foulard-Sürah-Taffeta nem- 
különben Merveilleus selymeket is mé- 
terenként 45 ettel 3 ért s krig egyes öltö- 
nyökre, vagy e ekben is pos- 
tabér és vmsotesen száltit evnebery G. (cs. 
kir. udvari szállitó) selyemgyára Zürichben. 
Minták postafordulóval küldetnek. Svájczba 
czimzett levelekre 10 krajczáros bélyeg ra- 
gasztandó. 317 (1-7) 

(* Az ezen rovat alatt megjelent közleményekért 
és azok tartalmáért nem vállal fele s éget 

szerkesztőség. 

gegeserooye 
C0OKE HUBERT lovardája. 

GE Utolsó hét. 

Csütörtökön, február 25-én 

nagy előadás, 

szabadon elővezetve Cooke Hubert 
igazgató által. 

Mindennap uj műsor. A legjob- 
ban idomitott Iovak elővezetése 

és lovaglása, 

A legjobb tornászok, tovabbá 
bohóczok föllépte. 

etessetesé 



KÖZMÜVELŐDES" 
irodalmi es nyoOmaiai reszvenytársasaásg 

könyvnyomdája Brassóban, 

ajánlja magát mindennemü kő- és könyvnyomdai munkák gyors 

előállitására, izléses kivitelben és jutányos árak mellett. 

BECSBEN, I. KER. 

Vértisztitó labdacsok, ezelőtt általános labdacsok neve alatt ; 
csakugyan álig létezik betegség m 

nem bizonyitották volna. Évtiz 
vet teljes joggal megérdemlik, mive 
csodás hatásukat ezerszeresen 

PSERHOFER J-féle 
gyógyszertár 

SINGERSTRASSE 15. SZ. A. 

„zum goldenen Reichsapfel- 

ez utóbbi ne- 
elyben labdacsok 

edek óta ezen labdacsok álta- 
lános eltejedésnek örvendenek és alig van család, melyben ezen kitünő háziszerből készlet 

aak orvos által ezen labdacsok háziszerül enák jes ajánltattak mindn oly 
bajoknál, za a rosz emészté. 

csekélyebb fájdalm 
gyermekek álta is minden aggo 

A s 

sből és székrekedésből erednek ; t epe-zavarok, 
kolika, vértolás ok, az retővőr béltét tlenség s omló betegs vggkél Veértisztitó rajdorágkdl 
ogva ab 
ségből zbemazó fejfájásoknál stb Ezen értisztitó labdacsok óly könnyen hatnak, 

májbajok, 

ból eredő bajoknál is; igy sápko málb ideges. 
hogy a leg- 

k sem okozzák, és ennek folytán még a leggyengébb eg, ének de még 
odalom nélkül bevehetök keobő 7 

számu tajan bálatratb 6l, melyet e labdacsok fogyasztói a legkülönbözöbb és legnehe- 
zebb beteg égek után egészségük szanyelésé folytán hozzánk int 

ssel, hogy mindenki, a ki 
meg vagyunk győződve, kz kat tovább fogjasajánlani. 

néhányat emlitün 
nálta, 

azon megjegyzé. 

klvtet átk 1888 október 12-én. 
Tekintetes 

lulirt kéri, tog felette hasznos és ki- 
tünő vértisztitó labdacsaiból ismét 4 csoma- 
got küldeni efvke ljék. 

eureiter Ignácz, orvos. 

187. szept. hó 12- én dnit Hrasche, 

Tekintetes Ur! 
I akarata volt, hogy az Ön labd acsai 

kezeim közé kerültek melyeknek hatását 

volna reg, Az Isten áldj 
szer. TNagyb izalmam en n, hog 
engem is tökéletesen ki fognak gyógyitani, 
a mint már sokotk is eszségük Viesza- 
nyerésére segitségül szolgált. 

nific Teréz. 

écsth 1887. nov. 9-én. 

Mélyen tisztelt Ur! 
A legforróbb köszönetemet mondom ez- 

zennel Önnek ves nagynéném neele 
illető 5 éven át szemnyedett gyom 

n és vizkorságban, már 

nálata ölytá tökéletesen kevegy 
Legfőbb tisztelettel 

einzettol Joseta. 

B tt 
czius 

öbtttaotb kotelta r 4 csomagot az Ön 
valóban has és kitü labdacsaiból. El 

almam nyilik, a szenved 
legmelegabben fogom ajánlani. Ezen hálaira- 
tom tetszés szerinti használására önt ezennel 
folhatalm mazom. 

Teljes tisztelettel 
Hahn Ignácz. 

Gotschdorf, Kolbach mellett. Szilézia 1886. 
okt. 8-án. 

Ur! T. 
Felkérem, miszerint az ön vérttaztitő lab- 

ozzal küldeni 

tól, mely engem öt 
badultam. Ezen labd la o 
fognak kifogyni, s iidőn rróbb köszö- 
netemet kifejezem, — gyék ciszteleétel 

ma. 
Ezen vértisztitó labdacsok csakis a Pser- 

trasse 15. a. val minő- 
ségben, s egy 15 szem labdacsot tartalma- 

oboz ára 21 csomag, molyben 
doboz tartalmaztatik i frt 0s rba kerül 

Egy csomagnaál k 
e ök k sszeg lőobeni eküldésénél (mi 

e küldéssei ggyátt k csomas 1 ge é 
kr, 2 csomag adéte 3 csomag 3 frt. 
3ő kr. ; esoag 4 f 5 oovmag 5 írt 
20 kr. és 10 eora o frt -0 krba kerül. 

Gföhl mellett, 1889. már- 

ztek, ezen csakis 
i ezen labdac okat gyezer hasz- 

NB. Nagy elterjedettségük követ- 
kezetében szem, nabdae cso ok a e gkülönfélébb 

minden egyes 
edele vanszon dáirással vörős szin. 

bene van ellátva. 

Ámerikai köszvénykenőcs, 
ors és biztos nats. legjobb szer minden 
ky vényes és csuzos bajok u. m gerinczagy 
bántalom, tagsza, is migraine, 
ideges fo foggk főfájás, las stb. stb 

e O kr. 

Tanpochinin hajkenőcs fos 
J-től. Évek hosszu sora óta 
nökosztő szer kö 

k elismerve. Egy elegánsan kiállitott nagy 
e 2 forint. Stemtdel tanártól 

ltalános tapasz temel tanártó 
dazkpatoknál kt acz, b gyuladt 
mell vagy más ily bajoknál, mint kitünő szer 
1ön isobalva tegely 50 kr. Bérmentve 

Fsorhotar Jetől. Sok agybalzsam ee gyet fagokv 
és minden idül eebre, béa legbi 
szer slismetve köcsöggel 40jkrajczár. Bér- 
mentve 65 kr. 6 

sgy alaláoa ismert kitün Ulitiedv, : gáfoa, sektlelrév 
görcsös köhögés ellen 1 Tregeeke áró 

krajczár. 2 üveg bérmentvesl frt 50 k 
P. öppek, - Elet-essenczia orsoti ebppek meg 

emésztés és minde nmemd altesti halok ellen 
kitanő háziszer. 1 üvegcsével 22 kr, 12 üveg 

Altalános tisztitó-só valor é A 
tünő háziszer a rossz emésztés minden ko. 
vetkezményei, u. m fejfájás, szédülés, gyo- 
mokxöres. gyomorhév, arányér, dugulás stb. 
ellen. 1 csomag ára 1 for 

Angol csodabalzsam, kas 
Porr a lábizzadás ellen. 

n por megszünteti lábizzadást s az 

eprá bálva. Egy dobozzal 40 kr. Bérmentve 
5 kr. 
Golyva- -balzsam, ki ili ae 

krajczár bérmentes küjdésse és kraj czar 

Helsó vagy egészség-só 
kitünő gyógyszer, gyomorhurut és minden a 
rendetlen. emésztésből származó bajoknál 1 
csomag 

Ezen ite felsorolt készitményeken kivül 
az osztrák lapokban hirdetett összes bel- é 

küldés, ha az összeg előre beérkezik, mel 
esetben a postakőltségek sokkal mérséke 
tebbek. 

Nincs többé kö högés ! 

A TXetze Oszkár-féle 

hagyma-bonbons 

játszerü alkatrészei 

sikert, ezért eyelnnk a 
névre és a 

E régi bevált háziszer, meglepő gyor- 
san hat köhögés, rekedtség, elnyálkáso- 
dásnál. Ezen bonbonoknak egyedül sa- 

teszik bizonyossá a 

Zacskókban ára 20 és 40 krért. Fő 
baktári san F gyógyszerésznél 
Krem 

ktktra kelben a következő gyógy- 
szertárakban: Kellem 
la, Roth V., Klein v Jekelius N., 

ler Ede, Obert H., Schust ter Károly, va- 

lamint Zinz Henrik kereskedő üzletében. 

Továbbá Erdélyben a legtöbb gyógy- 
szeltárta, droguista üzletekben stb. 
(169) 18- 

l 

védjegyre", mert 
értéktelen és kte utánzatok is lé- 
eznek. 

: vasutállomástól 1 és fél óra 
volágr Kelső-Venicze község 
160 hold birtok, melyből 

hold szántó és 80 hold legelőre 

letekkel azonnal, több évre bérbe 

ható, esetleg eladó. Tietze Oscar 

a 

: 
Togaras vármegyében a homor 

kalmas, erdő-lak és gazdasági épü- 

Teleletek iránt értekezhetni Bene- 

dek Gyula ügyvédnél Fogarason. 

ódi 

tá- 

ben 

80 

al- 

ad- 

ornung Gyu- 
Kug- Horgony-Pain-Expeller. 

: 319 (3—6) 

: 

! 

: 
lést c 

és a egtő b 

TITTTIIT 
rebermee 

n, 

legegősrvézssakb és legkellemesebb borviz. 

G A savanyuvizek pezsgője! a 
répáti savanyuviz, ezen természetes és tiszta, 

keteléby páratlan ásványviz-kincs, minden czéltudatos fyónak u 

ugy is mint gyógyital, a belszervezet összes bántalmai ellen a legmelegebben ajánlható 

Világforgalomnak örvendő kedvencz ital ! 

ígyviz Mint gyó 

589/VIII. számu nga rendeleta oján hatóságilag ellenőrizve van. 
s mintaszerü töltésben naponta érkezik. 
minden nevezetesebb vendéglőben, a tűszerkereskedésekben, gyógy- 

szertárakban és sját szétküldési raktáramban. 

tól mindig friss 

Egy literes üveg viz 

Szives figy tete 

alódi „répáti 
K. impér Rópáti égésjellel, minden egyes üveg pedig védjegyül 3 fenyüt tartal- 
mazó vignettával ellátva kell legyen. Más vizeknek a „répáti gyógyviz krmáes 
jelvényeivel felszerelt üvegekben való csempészése törvényesen fog üldöztetni. 

(66) a2- 

ára 8 k y 
vignettával ellétett kredeti üvegek cserélése mellett. 

Csak horgonynyal valódi! 

vek betelntá vese és gyomor- 
gyuladásos hólyagbántalmak ellen st 

szerencsés gogyi össze- 
ugy is mint élvezeti 

- m. m. kir. belügyminiszteriumnak 1890. évi 
i A forrás- 

rak: 

literes üveg viz ára 5 kr, a „répáti 

ül?! 

savanyuvizet tartalmazó minden egyes üvegnél, a dugasz 

ettel: 

4 nTópátit gyógy-forrás kezelője 

György zsef, 
Brassóban, Weisz Mihály- (régi zéle) utcza 2. sz. 

Ezen régi jónak bizonyult dörzsö- 
csuz, köszvény, tagszaggatás stb. 

ellen é k miáulhatjuk ntcz ko- 

Egy üveg ára 40 
vremk 

otet él 

elmmmsrzerovrra 
Erdély gyógykincse! 

rendkivül szénsavdus és legtisztább égvényes 

Syógy-Savanyuviz 
az égvényes savanyuvizek gyöngye! 

alegheent kélen gyógyhatásu: a légzőszerve 
jokba 

É 


